P1 de ME5330 — Turma E

1* Questdo — valor 1,5 — Agua a 24°C é bombeada entre dois reservatérios a uma vazio de 3,6 L/s
através de uma tubulacdo de aco 40 de didmetro nominal igual a 2” e
diversos acessorios hidraulicos mostrados na figura a seguir. Calcule a

pressao estatica na se¢ao x.

Dados:
Singularidade Comprimento equivalente
Entrada 0,7
Valvula globo reta com guia 25
Curva 1,04
Cotovelo de 90° 1,88
Valvula gaveta 0,70
Saida 1,5
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2° Questdo — valor 1,0 — Qual a poténcia dissipada (Ndissipada =Y*QxHp) em 1800 m de uma linha de

oleoduto, onde se tem o escoamento do éleo a uma vazdo de 50 m3/h?

Sabe-se que o diametro interno do duto é 20 cm, a viscosidade de dleo é

0,18Pa*s e sua massa especifica é 890 kg/m3.



3% Quest3o — valor 1,0 — Considere uma instalacdo de bombeamento, onde a bomba n3o estd afogada.

Para cada afirmacdo, escreva se ela é falsa ou verdadeira justificando

adequadamente.

1.

Quanto maior for a vazdo do escoamento através da bomba, maior sera a
probabilidade de ocorrer o fendmeno de cavitagao.

A medida que a temperatura da 4gua aumenta, o NPSH;equerido diminui.

A medida que a temperatura da dgua aumenta, o NPSHgisponivet também
aumenta.

A medida que a temperatura da dgua aumenta, a probabilidade de ocorrer
cavitacdo é maior.

Considerando a mesma instalacdo de bombeamento com o mesmo fluido
na mesma temperatura em Santos (nivel do mar) e em Santiago do Chile
(2815 m em relac¢do ao nivel do mar), pode-se afirmar que em Santos se tem
maior probabilidade de ocorrer cavitagao.

4° Questdo — valor 1,5 — Deseja-se bombear 4gua a 20°C do reservatdrio inferior para o reservatério

superior, ambos considerados de grandes dimensdes, como mostra a figura a
seguir. O dibametro do tubo é de 6” aco 80 e o comprimento total do tubo de
250 ft. Os coeficientes de perda de carga singular (Ks = K,) sdo fornecidos na
propria figura. A bomba selecionada apresenta as curvas representadas a
seguir. Considerando a aceleragdo da gravidade 9,8 m/s? e que o conjunto
motobomba é instalado numa rede de 220V, pede-se calcular o consumo de
energia mensal, supondo que a instalagdo opera 16 horas por dia e que o més

tem 30 dias.
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